
 
 

 
 

Co se chystá na únor 2012 na SEVERu 
(Středisku ekologické výchovy a etiky Rýchory - SEVER) 

s výhledem na další měsíce 
(přehled aktualit) 

 
Česká republika: 
 
Hlavní aktualita: V rámci projektu Global Literacy for Fairer Word! (Globální výchovou za 

spravedlivější svět) jsme vyslali kolegu Tomáše Brabence do africké Ghany, aby tu natočil 

film a pořídil fotodokumentaci života na venkově v rozvojové zemi. 

 

 

Projekty zaměřené na práci s žáky a studenty 
 
Program Škola pro udržitelný život 
V únoru začnou v jednotlivých krajích probíhat druhé dny vzdělávacího kurzu programu 
Škola pro udržitelný život (v Olomouckém, Jihočeském, Středočeském, Královéhradeckém a 
Ústeckém). Účastníci z řad učitelů přinesou a představí vize místa, které vytvořili žáci ve 
spolupráci s místní komunitou, v níž žijí. Druhý seminář bude věnován tomu, jak se žáky 
vybrat a zpracovat projektový záměr ke zlepšení životního prostředí v místě. V přípravách je 
také konference k projektovým metodám výuky a exkurze, které se uskuteční 2. dubna v Brně 
a bude hostit i zajímavé hosty ze zahraničí. Součástí konference bude možnost hlasovat o 
nejlepší zrealizovaný projekt z programu Škola pro udržitelný život. 
Program je postaven na myšlence místně zakotveného učení. Žáci spolu s dalšími partnery z vnějšku školy 
přemýšlí o tom, co mohou udělat pro udržitelnější rozvoj své obce nebo čtvrti. Ze zásobníku nápadů, který 
vytvoří, pak postupně realizují navržené změny a tím prakticky a konkrétně mění místo, kde žijí a studují, k 
lepšímu. Cílem programu je rozvoj občanské společnosti, podnícení účasti občanů ve věcech veřejných a 
vytváření dlouhodobého partnerství školy s rodiči a organizacemi, které v místě působí. 
Zároveň tím škola orientuje výuku na potřeby skutečného života a do výuky přirozeným způsobem zahrnuje 
rozvoj kompetencí potřebných pro řešení problémů současného světa. 
Bližší informace: Lucie Tomášková, lucie.tomaskova@ekologickavychova.cz, 739 454 756, www.skolaprozivot.cz 
a na sever.ekologickavychova.cz. 
 

Týden pro udržitelný život  - vzdělávací pobytový program pro žáky ZŠ a SŠ 
Projekt se pomalu blíží ke své závěrečné fázi. Pobytové programy pro žáky ZŠ a SŠ, které 
v rámci tohoto projektu realizujeme, jsou podpořeny z Operačního programu Vzdělávání pro 
konkurence schopnost. V současné době probíhá realizace týdenních pobytových programů, 
probíhají dílčí úpravy jednotlivých bloků a začali jsme intenzivněji pracovat na metodické 
publikaci, která bude jedním z hlavních výstupů projektu. 
V únoru navštíví pobytové středisko ekologické výchovy v Horním Maršově žáci základní 
školy z Vrchlabí (tři turnusy) a žáci z gymnázia v Bratislavě. Bratislavské gymnázium je 
pravidelným návštěvníkem pobytového programu na našem středisku.  
SEVER realizuje 36 měsíční projekt zaměřený na zkvalitňování ekologických pobytových programů pro žáky 
základních a středních škol. Součástí projektu je např. vytvoření metodiky pro evaluaci pobytových programů, 
interaktivního webu a metodické příručky. Důležitým faktorem je spolupráce se školami, odborníky na evaluaci 
a dalšími organizacemi zabývajícími se environmentálními pobytovými programy (např.: sdruženými na 
www.ekopobyt.cz). Projekt je financován v rámci ESF - Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost. 
Máte- li zájem dozvědět se více o projektu, můžete kontaktovat středisko SEVER sever-
hm@ekologickavychova.cz 499874280, 739203205.  

 
 



Carbon Detectives Europe 
Ještě více než měsíc zbývá školám k zapojení do soutěže „Ať je vaše škola CO2OL!“ (Make your school 
CO2OL!), v rámci níž žáci soutěží ve snižování emisí CO2 své školy. Soutěž potrvá až do konce února 
2012 a všechny školy, které se soutěže zúčastní, získají certifikát „CO2OL školy“ a drobné ceny. Deset 
nejúspěšnějších týmů čeká řada atraktivních cen včetně účasti na celorepublikové konferenci. 
Pro pedagogy jsou v rámci projektu připraveny semináře, které nabízejí prohloubení znalostí o 
změnách klimatu a seznamují pedagogy s možnostmi projektu včetně školní soutěže.  
1. 2. se mohou zájemci zúčastnit semináře Carbon Detectives v Praze.  
Ve dnech 9. a 10. 2. navštíví tři české školy zástupkyně partnerské organizace z Maďarska Virag 
Suhajda. Hlavním záměrem návštěv je získání zpětné vazby od škol, zmapování jejich zkušeností 
s realizací projektu a porovnání specifik českých škol s ostatními zeměmi, kde projekt Carbon 
Detectives také probíhá. 
Hlavním cílem tříletého mezinárodního projektu je začlenění hlavních zásad udržitelného rozvoje do výuky žáků ve věku 8-
14 let. Projekt si klade za cíl žáky inspirovat ke snižování uhlíkové stopy jejich školy a současně bude zvyšovat jejich 
povědomí o klimatických změnách, možnostech využívání inteligentní energie a důležitosti šetrného nakládání s energiemi. 
Projekt finančně podpořila Evropská komise prostřednictvím programu Intelligent Energy Europe a Ministerstvo životního 
prostředí České republiky. 
Bližší informace: Dita Gollová, 739 454 755, dita.gollova@ekologickavychova.cz, webové stránky projektu: 
www.carbondetectives.cz. 

 
 

Globální výchovou za spravedlivější svět! 
V únoru bude pracovník SEVERu, Mgr. Tomáš Brabenec, vyslaný v rámci projektu do Ghany, 
pořizovat fotografie a natáčet film, který zaznamená situaci v této zemi. Pořízené materiály 
budou dále využity pro práci se žáky, zapojenými v projektu. 
Zapojené školy jsou: ZŠ Masarykova Broumov, ZŠ Komenského Trutnov, ZŠ Rokytnice nad 
Jizerou, ZŠ Školní Vrchlabí, ZŠ Žacléř, ZŠ Úprkova Hradec Králové, ZŠ Strž Dvůr Králové nad 
Labem. 
S partnery z Velké Británie, Polska a Ghany spolupracujeme projektu, který je zaměřen na rozvojové vzdělávání. 
Projekt je zaměřen na otázky chudoby, negramotnosti a životního prostředí. Součástí bude příprava 
autentických výukových materiálů a filmu o Ghaně. S těmito materiály pak budou pracovat čeští, polští a 
angličtí žáci.  
Projekt je financován z prostředků EU. Sever je zde partnerem. 
Více informací: Milada Dobiášová, SEVER, milada.dobiasova@ekologickavychova.cz 

 
Projekty zaměřené na vzdělávání pedagogů 
 
SEVER školám, školy sobě – vzdělávání pro udržitelný život na školách   
15. 2. proběhne v Hradci Králové seminář „U jezera“ pro pedagogy 1. a 2. stupně ZŠ, jehož 
cílem je představit žákům principy trvale udržitelného života prostřednictvím simulační hry. 
SEVER je hlavním koordinátorem projektu zaměřeného na podporu vzdělávání pedagogů a dalších ped. 
pracovníků úplných i neúplných ZŠ a SŠ v 9 krajích. 

Během února budou vznikat nové metodické materiály pro školy – DVD Globální problémy 
a pomůcka Časová osa objasňující kořeny současných problémů živ. prostředí, dále simulační 
hra Fish banks zaměřená na objasnění principů trvale udržitelného rozvoje. 
Projekt se věnuje:  
a) vzdělávání školních koordinátorů EVVO 
b) vzdělávání pedagog. týmů, s nimiž je sestaven plán environmentálního vzdělávání „šitého na míru“.  
Takto se vzdělává celkem 17 týmů (5 z Jihomoravského kraje, 2 z Olomouckého kraje, 3 z Pardubického kraje, 2 
z Královéhradeckého, 2 ze Středočeského a 3 školy z Ústeckého kraje).  
c) vzdělávání ostatních pedagogů, kteří mají o ekologickou výchovu zájem 
Vzdělávací akce, které se v rámci tohoto projektu konají – viz dále Královéhradecký a Ústecký kraj. Bližší 
informace: Dr. Hana Kulichová, SEVER, 739 203 204, hana.kulichova@ekologickavychova.cz 
 

Další akce a projekty 
 
V rámci vzdělávacích služeb školám, povedou dne 3. 2. 2012 lektoři SEVERu seminář pro 
pedagogický tým Střední zdravotnické školy v Turnově na téma „Jak zapracovat průřezové 
téma Člověk a životní prostředí do vzdělávání“.  
 
 
 



15. - 17. 2. bude ředitel SEVERu na pozvání sítě environmentálně výchovných organizací 
Špirála přednášet na Slovensku ve vzdělávacím centru Zaježová na pracovním semináři 
„Environmentálna výchova – nové výzvy“ na téma efektivita ekologické /environmentální 
výchovy.  
 
Budeme se účastnit práce SSEV Pavučina na přípravě standardů a certifikace středisek 
ekologické výchovy, jejichž první návrh bude představen na semináři v Praze 1. 2. a na 
přípravě Standardu dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků v EVVO.    
 
24. - 26. 2. se zúčastníme Valné hromady Hnutí Brontosaurus v Oucmanicích u Brandýsa nad 
Labem. 
 
Královéhradecký kraj: 
 

Hlavní aktuality: V únoru plánujeme vydat metodickou publikaci v rámci projektu Za 

Naturou na túru. Bude mimo jiné obsahovat i „11 pilířů terénní výuky“, tedy zásady pro 

tento specifický druh vzdělávání. Bude distribuována mezi pedagogické pracovníky a 

lektory.   

 

 

Program Škola pro udržitelný život 
9. 2. se uskuteční v Hradci Králové 2. seminář úvodního vzdělávacího cyklu programu. 
Účastníky čeká prezentace výsledků z uskutečněných plánovacích setkání (krátké prezentace 
jednotlivých účastníků), návod, jak zpracovat a realizovat místní projekt a jak připravit žádost 
o podporu. Uvidí příklady z praxe - prezentace uskutečněných projektů na základní škole 
Machov. Připravena je praktická ukázka místního plánování a místního projektu 
realizovaného školou. 
Další informace: Mgr. Radka Urbánková, SEVER, tel. 739 203 209, radka.urbankova@ekologickavychova.cz 

 
Projekt Environmentální vzdělávání pedagogů  
Pracovníci lektorského a odborného týmu budou v únoru pracovat na administraci projektu, 
který byl v měsíci lednu zakončen individuálními návštěvami a hodnocením na partnerských 
školách. 
Informace: www.sever.ekologickavychova.cz, Mgr. Radka Urbánková,  radka.urbankova@ekologickavychova.cz  
 

 
Projekt SEVER školám, školy sobě – vzdělávání pro udržitelný život na školách 
15. 2. proběhne v Hradci Králové seminář „U jezera“ pro pedagogy 1. a 2. stupně ZŠ, jehož 
cílem je představit žákům principy trvale udržitelného života prostřednictvím simulační hry. 
SEVER je hlavním koordinátorem projektu zaměřeného na podporu vzdělávání pedagogů a dalších ped. 
pracovníků úplných i neúplných ZŠ a SŠ v 9 krajích. Novinkou vzdělávání je v rámci tohoto projektu práce se 
školními pedagog. týmy, s nimiž je sestaven plán environmentálního vzdělávání „šitého na míru“. Takto se 
vzdělává celkem 17 týmů, z toho 2 jsou z Královéhradeckého kraje (ZŠ Malšova Lhota a ZŠ Smidary). 
Bližší informace: Dr. Hana Kulichová, SEVER, 739 203 204, hana.kulichova@ekologickavychova.cz 

 
Profesní vzdělávání pracovníků NNO v EVVO 
Na 29. 2. je naplánovaná závěrečná konference společná pro účastníky obou modulů kurzu 
(lektoři a manažeři). Chystáme se vydat i sborník, sestavený z příspěvků účastníků kurzů. 
Projekt si klade za cíl vytvořit vzdělávací modul komplexně zajišťující profesionalizaci zaměstnanců neziskových  
organizací (dále NNO) zabývajících se environmentální výchovou a vzděláváním a vzděláváním pro udržitelný  
rozvoj. Vzdělávací modul bude zaměřen na profesní vzdělávání ve dvou základních oblastech:  
1. Managerské a organizační dovednosti  
2. Lektorské a odborné dovednosti  
Nutnost realizace vidíme především:  
- v přípravě těchto NNO na dobu, kdy skončí dotační podpora z fondů EU  
- v tom, že pro prosazování cílů vzdělávání pro udržitelný život bude třeba zvyšovat kvalitu nabízených služeb a  
současně hledat další zdroje financování této činnosti. Budeme realizovat dva ověřovací vzdělávací cykly, jeden  
pro vedoucí a organizační pracovníky NNO a druhý pro odborné pracovníky a lektory NNO. Každý cyklus bude  
složen z 5 dvoudenních seminářů a distančního vzdělávání. Na základě ověření bude připravena metodika. 
Více informací: Silvie Vacková, silvie.vackova@ekologickavychova.cz 



 

Síť ekologických vzdělávacích a poradenských středisek v Královéhradeckém kraji  
- KAPKA 21 
V měsíci únoru bude probíhat vzdělávání žáků, realizované střediskem SEVER a partnerskou 
organizací Krkonošská poradenská a informační. Proběhne setkání představitelů 
dodavatelských organizací, zaměřené na zhodnocení spolupráce v rámci projektu a 
plánování udržitelnosti fungování sítě vzdělávacích a poradenských středisek na území 
Královéhradeckého kraje. 
Hlavním cílem projektu je udržitelný rozvoj obcí a měst a zlepšení kvality životního prostředí prostřednictvím 
výchovy, vzdělávání a osvěty obyvatel Královéhradeckého kraje. Pozitivní změna postojů občanů a jejich vlastní 
iniciativa při ochraně ŽP. Prioritní podmínkou dosažení takového způsobu rozvoje je zajištění dosažitelnosti 
kvalitní EVVO a ekologického poradenství ve všech částech kraje a pro všechny jeho obyvatele (formou 
výchovných, vzdělávacích a osvětových akcí a poradenství), což vyžaduje garanci kvality těchto služeb a 
posilování stability krajské sítě středisek EVVO a ekologického poradenství. Hlavním cílem projektu je tedy 
navázat na již vzniklou sít vzdělávacích a poradenských středisek na území Královéhradeckého kraje a 
poskytnout jim pomoc formou supervizí a následného rozboru akcí a tím zvýšit kvalitu poskytovaných služeb. 
Poskytované služby zahrnují tyto oblasti: 
1.Výchova a vzdělávání žáků a dětí mateřských, základních a středních škol, 2.Vzdělávání dospělých, 
3.Poradenství pro širokou veřejnost, 4.Osvětové akce pro širokou veřejnost 
Partnerem projektu je Krkonošská Poradenská a Informační, o.p.s. (KPI) 
Poskytovatelé služeb:Občanské sdružení Muzeum přírody Český ráj, ZO ČSOP Orlice, Villa Nova Uhřínov, 
Centrum rozvoje Česká Skalice, Království Jestřebí hory, o.p.s., INEX - SDA Kostelecké Horky, Ekocentrum Violka 
Další informace: Bc. Lenka Hronešová, SEVER Hradec Králové, 739 203 209 
lenka.hronesova@ekologickavychova.cz 
 

Tvorba a realizace terénních výukových programů v územích soustavy Natura 2000  
V měsíci únoru plánujeme vydání metodické publikace obsahující téma „11 pilířů terénní 
výuky“, která bude distribuována mezi pedagogy a lektory středisek ekologické výchovy. 
Do tohoto projektu se SEVER zapojuje jako zhotovitel. Výukové programy probíhají v přírodních památkách 
NATURA 2000 v Královéhradeckém kraji. Jedná se o lokality Přírodní památka Na Plachtě a lokalitu Sluneční 
stráň. 
Další informace: Mgr. Tereza Hejtmánková, SEVER Hradec Králové, 739 203 209 
tereza.hejtmankova@ekologickavychova.cz 

 
Koordinace environmentální výchovy v Královéhradeckém kraji 
21. 2. se uskuteční jednání Poradního sboru EVVO Královéhradeckého kraje, především o 
aktualizaci nového Akčního plánu EVVO pro období let 2012 – 2015. 
Další informace: Mgr. Radka Urbánková, SEVER, tel. 739 203 209 radka.urbankova@ekologickavychova.cz 

 
Hradec Králové: 
 

Semináře pro pracovníky ve veřejné správě 
Pokračujeme ve školeních v rámci odborných tematických seminářů pro pracovníky ve 
veřejné správě na tato témata: Řešení problematiky hlukových emisí, Problematika 
správního řízení na odboru životního prostředí, Legislativní změny na odboru ochrany 
životního prostředí, Komunikace s veřejností - formy práce s veřejností.  
 

 
Krkonoše, Trutnovsko: 
                         
Pobytové středisko v Horním Maršově v lednu 
Do Horního Maršova v únoru přijedou na pobytový výukový program žáci ze ZŠ Školní 
z Vrchlabí (během tří turnusů) a studenti Gymnázia v Bratislavě. Během třetího únorového 
víkendu pobytové středisko stihne ještě zastřešit Masopustní veselení dětí. 
 
 
Akce pro veřejnost 



Dne 18. 2. se koná v Horním Maršově již tradiční únorová Masopustní veselice. Letos se 
můžete těšit na masopustní průvod maškar, který se vydá ve 14:00 hodin. Vydáme se od 

budovy základní školy skrze celou 
obec na náměstí. Zde se masky 
představí a vrátí se k základní škole, 
kde budou pro děti připraveny 
soutěže, veselé písničky, divadlo s 
karnevalem a tombola. Na závěr 
celé akce společně pohřbíme basu a 
budeme do Velikonoc držet půst. 
 
 
 
 
V masopustním průvodu nesmí chybět 
medvěd ani hudebníci! 

 
Projekt DOTEK 
Středisko ekologické výchovy a etiky Rýchory SEVER buduje v objektu bývalé barokní fary 
v Horním Maršově Ekocentrum Dotek Krkonoše - vzdělávací a poradenské středisko pro 
Královéhradecký kraj. Předpokládáme, že stavební práce potrvají dva roky. V současnosti 
přívaly sněhu znemožňují práci na střešní krytině, a proto další práce pokračují uvnitř 
budovy. Opravují se fasády a interiér. 
Chceme ukázat vzorový příklad rekonstrukce památky, kdy zůstanou zachovány všechny památkově cenné části 
a zároveň bude objekt splňovat definici ekologického provozu, k čemuž patří vytápění kotlem na biomasu, 
sluneční kolektory, rekuperace tepla. Ekocentrum by mělo sloužit jako zázemí pro vzdělávání žáků i pedagogů, 
veřejnosti, pořádání akcí pro veřejnost včetně ekofestivalu DOTEKY, který má v Horním Maršově již dlouhou 
historii. Projekt rekonstrukce je financován z Operačního programu životní prostředí a z daru 
Královéhradeckého kraje. 

 
 

Další informace k výše uvedeným akcím: 
Středisko ekologické výchovy SEVER, Horská 175, Horní Maršov 542 26, 499 874 280, 

739 203 205, sever@ekologickavychova.cz, sever-hm@ekologickavychova.cz 
Středisko ekologické výchovy SEVER, Kavčí plácek 121, 500 02 Hradec Králové, tel. 495 580 

319, 739 203 209, sever-hk@ekologickavychova.cz 
Sledujte také naše webové stránky: http://www.sever.ekologickavychova.cz/index.php 

Navštivte také naši Facebook stránku! 
http://www.facebook.com/pages/Stredisko-ekologicke-vychovy-SEVER/155420261668  

 
 
 
Ústecký kraj:  
 

Hlavní aktualita: v únoru plánujeme seminář  Ph.Dr. Jana Krajhanzla, Ph.D.,  pro 

pedagogické pracovníky se zaměřením na psychologii v environmentální výchově, 

konkrétně u dospívající mládeže. 
 
 

Program Škola pro udržitelný život 
24. 2. proběhne druhá část semináře k programu Škola pro udržitelný život. Na programu 
semináře bude prezentace výsledků z uskutečněných plánovacích setkání (krátké 
prezentace jednotlivých účastníků). Poté si ukážeme, jak zpracovat a realizovat místní 
projekt a jak připravit žádost o podporu. Nebudou chybět příklady z praxe, praktická ukázka 
místního plánování a místního projektu realizovaného školou. 
Více informací: Leona Pekárová, leona.pekarova@ekologickavychova.cz , tel. 739 203 212 
 
 
SEVER školám, školy sobě – vzdělávání pro udržitelný život na školách   



29. 1. proběhne seminář s názvem Spolupráce s pubertálními žáky v environmentální 
výchově. Seminář je určen pro učitele 2. stupně ZŠ, SŠ a SOU.  Lektorem semináře bude  
Ph.Dr. Jan Krajhanzl  Ph.D. Podíváme se blíže na svět dospívajících, probereme to 
nejdůležitější z bouřlivého vývoje, kterým dospívající procházejí a budeme sledovat 
souvislosti tělesných, intelektových, sexuálních, osobnostních i sociálních změn v jejich životě 
Napovíme, jak správně komunikovat s mladými lidmi. 
SEVER je hlavním koordinátorem projektu zaměřeného na podporu vzdělávání pedagogů a dalších ped. 
pracovníků úplných i neúplných ZŠ a SŠ v 9 krajích. Novinkou vzdělávání je v rámci tohoto projektu práce se 
školními pedagog. týmy, s nimiž je sestaven plán environmentálního vzdělávání „šitého na míru“. Takto se 
vzdělává celkem 17 týmů, přičemž 3 jsou z Ústeckého  kraje  - ZŠ Na Valech, Litoměřice, ZŠ Karla IV., Ústí nad 
Labem, ZŠ Bohušovice nad Ohří.  
Bližší informace: Leona Pekárová, SEVER Litoměřice, leona.pekarova@ekologickavychova.cz, 739 203 212 

 
 
Litoměřice:    
 
Projektové dny 
2. 2. proběhne projektový den pro Speciální a praktickou školu v Lovosicích s názvem 
Výprava do odpadkového koše. Problematikou odpadů a jejich třídění a nakládání s nimi 
provedou žáky lektoři ze SEVERu Ivana Poláčková a Martin Vlček.  
Více informací: Ivana Poláčková, SEVER, ivana.polackova@ekologickavychova.cz, tel. 739 203 212 

 
20. 2. proběhne projektový den pro ZŠ Na Valech na téma Globální problémy. Programu se 
zúčastní žáci 7. tříd. 27. 2. se téhož programu zúčastní žáci 8. tříd ze ZŠ Na Valech. 
Moderátory budou Ivana Poláčková a Martin Vlček ze SEVERu. 
Více informací: Leona Pekárová, SEVER Litoměřice, leona.pekarova@ekologickavychova.cz, 739 203 212 

 
Výukové programy pro mateřské školy 
V únoru se s dětmi podíváme do vodního království, seznámíme se s obyvateli rybníka, řeky 
a moře a dozvíme se, jak je pro ně důležitá čistota vody. Zjistíme, jaký význam má voda pro 
život na Zemi a navrhneme způsoby, jak šetřit pitnou vodu. 
Více informací: Šárka Lepší, sarka.lepsi@ekologickavychova.cz 

 
 

Další informace k výše uvedeným akcím v Ústeckém kraji: Středisko ekologické výchovy 
SEVER, Na Valech 53, 412 01 Litoměřice, tel.: 416 734 838, sever-ltm@ekologickavychova.cz 

Sledujte také: http://www.sever.ekologickavychova.cz/index.php 

Navštivte také naši Facebook stránku! 
http://www.facebook.com/pages/Stredisko-ekologicke-vychovy-SEVER/155420261668  

 


